
 
 

 

2020 年高中毕业年级第三次质量预测 

物理  参考答案 
二、选择题：本题共 8 小题，每小题 6 分。在每小题给出的四个选项中，第 14～18 题只有一

项符合题目要求，第 19～21 题有多项符合题目要求。全部选对的得 6 分，选对但不全的得 3

分，有选错的得 0 分。 

14C    15D    16A    17B    18A    19BD    20BD    21BD 

三、非选择题：包括必考题和选考题两部分。第 22 题～第 32 题为必考题，每个试题考生都

必须做答。第 33 题～第 38 题为选考题，考生根据要求做答。 
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24.（14 分） 

（1）小球从 P 点抛出，到 Q 点的过程中 
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根据题意，若电场方向沿 x 轴正方向，小球在电场中做直线运动，可知 
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（2）小球从 P 点抛出，到 Q 点的过程中   
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若电场方向沿 x 轴负方向，小球将垂直于 x 轴离开电场。则在电场中 
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（1）由已知几何关系可知，圆弧 BPC 半径 l
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物块 a 从 A 点运动到 C 点的过程中机械能守恒 
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解得       glvC 2= （1 分） 

在 C 点对物块 a 做受力分析可得    
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（2）已知 A、F 两点在同一水平高度，可知物块 a 运动到 F 点时的速度也是 v0。物块 a 与物

块 b 发生弹性碰撞，可知 
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（3）由于 02 vv  ，物块 b 在传送带上要加速运动。若从 F 到 A 一直加速 

可知     aLvv 22
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要使物块 b 通过传送带到达 A 点的速度也是 v0，传送带的长度应满足 lL
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33．[物理—选修 3-3]（15 分） 

（1）BCD（5 分） 

（2）（10 分） 

（ⅰ）以储液桶内药液上方的气体为研究对象，假设打入之前的气体体积为 V1。则 

初状态：压强   p1=1.0×105 Pa，体积 V1 

末状态：压强   p2=3.0×105 Pa，体积 V2 = 4 L  （1 分） 

由玻-马定律得   P1V1=P2V2   （1 分） 

解得   V1=12 L  （1 分） 

因为原来储液桶内已有气体体积为    V2=4 L 

所以打气筒打气次数为    40
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（ⅱ）仍以储液桶内药液上方的气体为研究对象 

初状态：压强    Pa103 5'

1 =P ，体积    4L'
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末状态：压强    Pa102 5'
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所以储液桶喷出药液的体积 ΔV =6L-4L = 2L  （2 分） 

 

34．[物理—选修 3-4]（15 分） 

（1）BCE（5 分） 

（2）（10 分） 

（ⅰ）已知波长 λ =20 cm，时间 Δt =0.3 s 

若波沿 x 轴正方向传播，传播距离为 xn + （n= 0、1、2、3…）（1 分） 
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若波沿 x 轴负方向传播，传播距离为 xn + - （n= 0、1、2、3…）（1 分） 
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（ⅱ）若波沿 x 轴正方向传播，且速度取最小值，则 n =0 

此时的速度 v =25 m/s （1 分） 
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由图可知 A=20 m 
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T =0.3s 时，y =0。可得
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2020 年高中毕业年级第三次质量预测 

生物  参考答案 
一、选择题 

1．C  2．D  3．A  4．B  5．B  6．D 

 

二、非选择题（除注明的外，每空均为 1 分。） 

29．（10 分） 



 
 

 

（1）细胞呼吸  外界环境（大气）  不需要 

（2）增强 

（3）固定 CO2总量（2 分）  光呼吸（2 分）  细胞呼吸和光呼吸（2 分） 

30．（9 分） 

（1）吞噬细胞  T 细胞  记忆细胞  吞噬细胞 

（2）效应 T  细胞免疫 

（3）抗原蛋白  康复者体内已经产生了相应的抗体和记忆细胞（2 分） 

31．（10 分） 

（1）鲫鱼与轮虫、鲫鱼与螺蛳（2 分） 

（2）否  图示生物中缺少细菌和真菌等微生物（2 分） 

（3）③④  

（4）大型挺水植物和藻类、水草竞争；引进的鱼类和鲫鱼竞争等；引进鱼类捕食藻类等（2 分，至少答出

两点）  垂直  太阳能（光能）   

32．（10 分） 

（1）15  基因突变是不定向的      

（2）9  不能 

（3）深红  粉红  深红∶白色=3∶1（2 分）  深红∶大红∶粉红∶浅红∶白色=1∶4∶6∶4∶1（2 分） 

37．[生物——选修 1：生物技术实践]（15 分） 

（1）包埋  细胞个大，个大的细胞难以被吸附或结合（2 分）  为酵母菌大量繁殖提供适量

的氧气；防止发酵旺盛时汁液溢出（2 分）  

（2）乙醛  乙酸       

（3）毛霉  小分子的肽和氨基酸（2 分）  甘油和脂肪酸（2 分） 

（4）时间、温度和食盐的用量（2 分）  玫瑰红 

38．[生物——选修3：现代生物科技专题]（15分） 

（1）逆转录（反转录）（2 分）     

（2）逆转录酶（2 分）  Taq 酶（热稳定性强的 DNA 聚合酶）（2 分）  

（3）①新冠病毒的抗原蛋白（或灭活的新冠病毒） 

②骨髓瘤细胞  筛选 

③小鼠腹腔内  生产单克隆抗体  特异性强、灵敏度高、并可大量制备（2 分）  作为诊断试剂、用

于治疗疾病和运载药物（2 分） 

2020 年高中毕业年级第三次质量预测 

化学  参考答案 
7.C  8.D  9.B  10.A  11.B  12.D  13.C 

26. （14 分） 

（1）①过滤时转移固液混合物没有通过玻璃棒引流（2 分）     

除去沉淀表面吸附的可溶性杂质离子（或答出具体离子 SO4
2-、Na+、OH-）（2 分） 

②取少量最后一次洗涤流出液于试管中，滴入 BaCl2溶液，若无白色沉淀生成，则已经洗

涤干净（2 分） 

（2）2:1（2 分） 

（3）① 加快 CuO 的溶解（或酸性环境促进 CuO 的溶解）（1 分） 



 
 

 

     ② 减少水合草酸铜酸钾的溶解损耗，加快晶体表面水分挥发（2 分） 

     ③ 防止 CuO 的损耗（合理即可给分）（1 分）  

（4） K2[Cu(C2O4)2]▪3H2O（2 分） 

27.（14 分） 

（1）MnO2+SO2 Mn2++SO4
2-（2 分） 

（2）5≤pH＜8 （2 分）    Fe(OH)3、Al(OH)3（2 分） 

（3）Mg2+（2 分），使 Mg2+与萃取剂分离转化为 MgCl2（2 分） 

（4）抑制 MgCl2水解（1 分） 

（5）萃取剂或有机相 2（1 分） 

（6）MnO2+2HX Mn2++2X+2OH-（或其他合理答案）（2 分） 

28. (15 分) 

（1）H  O  O  H（2 分） 

（2）2HSO4
--2e-=S2O8

2-+2H+或 2SO4
2--2e-=S2O8

2-（2 分）  

 S2O8
2-+2H2O =2HSO4

-+H2O2或 S2O8
2-+2H2O =2H++SO4

2-+H2O2（2 分） 

（3）1，1  （2 分） 

（4）a（1 分）     2H2O2(l)=2H2O(l)+O2(g)  △H=-196kJ·mol-1（2 分） 

（5） ① 高温促进了过氧化氢和过氧乙酸分解 （2 分）  ② 70℃（2 分） 

35.（15 分） 

（1）B （1 分）   

（2）①sp3  sp2 （2 分）  

②＜ （1 分） 双键对单键的排斥力大于单键对单键的排斥力（2 分） 

 ③正四面体（1 分）     

（3） （2 分）  

 

（4）①（1，
2
1 ，

2
1 ）（1 分） 

②AlMnCu2（1 分） 

③180 3 或
3

540
或 311.76 等合理答案(建议 306—312 之间都给分)（2 分） 

④ 
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36. （15 分） 

（1）氯原子 、羧基（2 分） 邻羟基苯甲酸（或其他合理命名）（2 分） 

（2） （2 分） 

（3）取代反应、加成反应（2 分） 

（4） （2 分）    

（5）10（2 分） 

（6） 

（3 分） 
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